

STROGANOV *Aleksei Valer'evich*, postgraduate student of the Chair of History and Regional Studies, Moscow University for the Humanities (5 Yunosti St, Moscow, Russia, 111395; stroganovalexey@yahoo.com)

## THE ROLE OF THE CLERGY IN THE PEASANT PROTEST DURING THE COLLECTIVIZATION PERIOD

**Abstract.** The article presents an interpretation of the relationship between the government and the clergy in the conditions of the «great turning point» announced in the USSR, which marked the beginning of complete collectivization. On the base of archival materials and documentary publications, the author states that the scale of repressions against rural priests is not comparable with that one at the beginning of 1930s, which resulted in a massive protest of the clergy against the policy of the Soviet government in relation to the church. However, the struggle for existence, attracting the peasant masses to its side were often combined with manifestations of the submissiveness of the clergy in relation to the repressive state policy.

**Keywords:** collectivization, Russian village, state, power, protest, rural clergy, church, peasantry

---

ВАГАПОВА Фирдаус Габдуллазяновна — кандидат филологических наук, доцент кафедры международных отношений, мировой политики и дипломатии Института международных отношений Казанского (Приволжского) федерального университета (ИМО КФУ) (420008, Россия, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Пушкина, 1/55, корп. 312; yaktashlar@mail.ru)

ВАГАПОВ Ренат Наильевич — кандидат политических наук, советник отдела профилактики экстремизма на религиозной почве управления мониторинга в сфере межнациональных и межконфессиональных отношений Федерального агентства по делам национальностей (ФАДН) России (125039, Россия, г. Москва, Пресненская наб., 10, стр. 2; renariov@gmail.com)

## ФОНД ПОДДЕРЖКИ ИСЛАМСКОЙ КУЛЬТУРЫ, НАУКИ И ОБРАЗОВАНИЯ КАК ФАКТОР САМОСТОЯТЕЛЬНОСТИ МУСУЛЬМАНСКОГО ДУХОВЕНСТВА РОССИИ В ПРОТИВОСТОЯНИИ КОРРУПЦИИ

**Аннотация.** В статье рассматриваются механизмы противостояния коррупции, системного противодействия распространению идеологии религиозного экстремизма и радикализма в сфере общественно-политических отношений в Российской Федерации, которыми обладает Фонд поддержки исламской культуры, науки и образования.

**Ключевые слова:** Фонд поддержки исламской культуры, науки и образования, противодействие коррупции

Многие годы антирелигиозной пропаганды привели к тому, что в 1990-х гг. в Российской Федерации резко активизировалось массовое появление и регистрация религиозных организаций в связи с бесконтрольностью идеологической части со стороны органов государственной власти. В силу размытых законодательных норм в число данных организаций вошли создаваемые духовные управления и общественные организации мусульман, придерживающиеся

и распространяющие нетрадиционные для России нормы консервативного, ультраконсервативного и экстремистского толка. Их финансирование осуществлялась из стран Ближнего Востока, которое не фиксировалось и зачастую было направлено на подрыв конституционного строя через идеологическую составляющую.

Своевременно не проработанные законодательные меры послужили бесконтрольному распространению чуждых для страны религиозных норм, за которыми требовался надзор оперативных органов. В соответствии со ст. 14 Конституции РФ религия отделена от государства<sup>1</sup>, и здесь требовался такой подход: «Религия отделена от государства, но государство не отделено от религии».

В 2007 г. администрация Президента РФ и аппарат Правительства РФ реализуют проект «Фонд поддержки исламской культуры, науки и образования», который и явился наиболее подходящим политическим инструментом сотрудничества государства и исламских религиозных организаций России, всех заинтересованных сторон, в т.ч. и за рубежом.

Фонд оказывает поддержку уставной деятельности религиозных общественных организаций, религиозных образовательных учреждений среднего и высшего образования и осуществляемых ими проектов, направленных на развитие исламской культуры, науки и образования, распространение идей толерантности, патриотическое воспитание детей и молодежи, недопущение исламофобии, противодействие распространению экстремизма и терроризма<sup>2</sup>.

7 февраля 2020 г. на заседании Фонда в Москве произошла реорганизация: вместо упраздненного правления был утвержден состав совета Фонда поддержки исламской культуры, науки и образования – нового органа по оперативному управлению деятельностью ФПИКНиО. По представлению председателя ДУМРФ муфтия шейха Равиля Гайнутдина в состав нового совета вошел его первый заместитель Дамир Мухетдинов<sup>3</sup>.

В соответствии с новым Уставом организации, ФПИКНиО утрачивает статус благотворительного фонда и становится некоммерческой организацией. Ключевые решения Фонда отныне принимаются Советом, в состав которого вошли 14 человек, семеро из которых – представители религиозных организаций – учредителей ФПИКНиО, а еще семеро – представители органов власти. Таким образом, на данном этапе, кроме трех централизованных религиозных организаций мусульман (Совет муфтиев России, Центральное духовное управление мусульман и Координационный центр мусульман Северного Кавказа), которые были учредителями-основателями Фонда, сейчас присоединились новые учредители – Министерство науки и высшего образования РФ и Международная исламская миссия. Фонд осуществляет активное взаимодействие с Администрацией Президента РФ, Аппаратом Правительства России и МИДом<sup>4</sup>.

В числе основных задач Фонда, помимо системного противодействия распространению в Российской Федерации идеологии религиозного экстремизма и радикализма, является поддержка уставной и проектной деятельности ислам-

<sup>1</sup> Новый текст Конституции РФ с поправками 2020 года. – *Государственная Дума Федерального Собрания РФ*. Доступ: <http://duma.gov.ru/news/48953/> (проверено 21.04.2021).

<sup>2</sup> *Фонд поддержки исламской культуры, науки и образования. Официальный сайт*. Доступ: <https://islamfund.ru/about/> (проверено 21.04.2021).

<sup>3</sup> *Совет муфтиев России. Официальный сайт*. Доступ: <https://muslim.ru/articles/287/26587/> (проверено 21.04.2021).

<sup>4</sup> *Информационно-аналитический портал IslamRF.ru*. Доступ: <https://islamrf.ru/news/culture/organizations/12072> (проверено 21.04.2021).

ских религиозных и некоммерческих организаций, а также исламских образовательных учреждений страны. Именно Фонд играет здесь одну из ключевых ролей: помимо поддержки исламского образования и общественно значимых инициатив и проектов культурного, социального, просветительского характера, он занимается финансовой поддержкой мусульманского духовенства.

Рациональное использование ресурсов Фонда вкуже с нормативными законодательными актами, в частности с федеральным законом «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части регулирования деятельности некоммерческих организаций, выполняющих функции иностранного агента»<sup>1</sup>, сформировало многолетнее плодотворное обеспечение деятельности мусульманского духовенства и планомерное сокращение материальной зависимости жизнедеятельности мусульман России от иностранного вмешательства и спекулятивного навязывания не традиционных для страны ценностей.

Продуктом деятельности Фонда поддержки исламской культуры, науки и образования явилась в т.ч. цепная реакция, меняющая положение институционализированного российского духовенства как на федеральном уровне, так и на региональном. Например, это взаимоотношения региональных органов власти и духовенства в период предвыборных кампаний на муниципальном уровне, когда на религиозных лидеров иногда оказывалось политическое давление либо, наоборот, предлагалось предоставление благ в виде одобрения деятельности и незаконного финансового обогащения взамен лобби — представления необходимого интересантам кандидата во время проповедей. Зачастую представители духовенства, как и национальные организации, подвергались коррупциогенному воздействию — использовались органами местного самоуправления как инструмент принятия политического решения. Привлекая адептов ислама, местная власть стремилась к формированию массовости и лояльности избирателей к необходимым кандидатам.

Хотя на данном этапе российские неправительственные некоммерческие организации уже сложились как самостоятельный общественный институт политической организации российского общества с собственной идеологией, стандартами деятельности, системой символических и культурных признаков, однако, на наш взгляд, есть некоторые опасения, что часть социально-политически ориентированных НКО могут стать у власти «карманными», если сама власть инициирует их создание, финансирует и сама назначает руководителей неправительственных некоммерческих организаций. Мы стоим на позиции, что «третий сектор» формирует потенциал взаимного доверия и взаимопомощи, который является социально-политическим капиталом в обществе. Значение НКО возрастает всегда, когда государство переживает потрясения и кризисы и когда от каждого гражданина зачастую зависит и его судьба, и судьба страны [Вагапова, Вагапов, Устинкин 2020].

В заключение хотим отметить, что Фонд поддержки исламской культуры, науки и образования, находясь сейчас в статусе некоммерческой организации, имеет возможность при непосредственном взаимодействии с администрацией Президента РФ, аппаратом Правительства России и МИДом в уставной деятельности защитить институционализированное духовенство и НКО от коррупционных групп влияния и от системного распространения идеологии религиозного экстремизма и радикализма на территории РФ. Обязательная финан-

<sup>1</sup> Федеральный закон «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части регулирования деятельности некоммерческих организаций, выполняющих функции иностранного агента» N 121-ФЗ от 20.07.2012 (посл. ред.). Доступ: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_132900/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_132900/) (проверено 21.04.2021).

совая и имущественная поддержка традиционных мусульманских организаций со стороны ФПИКНиО при содействии государства является одним из существенных факторов самостоятельности мусульманского духовенства России.

#### Список литературы

Вагапова Ф.Г, Вагапов Р.Н., Устинкин С.В. 2020. Некоммерческая организация (НКО) в социально-политических процессах современной России: теоретический аспект. – *Власть*. Т. 28. № 1. С. 170-177.

*VAGAPOVA Firdaus Gabdullazyanovna, Cand.Sci. (Philol.), Associate Professor of the Chair of International Relations, World Politics and Diplomacy, Institute of International Relations, Kazan (Volga Region) Federal University (IMO KFU) (bld. 312, 1/55 Pushkina St, Kazan, Republic of Tatarstan, Russia, 420008; yaktashlar@mail.ru)*

*VAGAPOV Renat Nail'evich, Cand.Sci. (Pol.Sci), Advisor to the Department for the Prevention of Extremism at Religious Grounds, Office for Monitoring Interethnic and Interfaith Relations of the Federal Agency for Nationalities (FADN) of Russia (bld. 2, 10 Presnenskaya Emb, Moscow, Russia, 125039; renariov@gmail.com)*

## THE FUND FOR THE SUPPORT OF ISLAMIC CULTURE, SCIENCE AND EDUCATION AS A FACTOR OF THE INDEPENDENCE OF THE MUSLIM CLERGY OF RUSSIA IN COUNTERING CORRUPTION

**Abstract.** *The article examines the mechanisms of countering corruption, systemic counteraction to the spread of the ideology of religious extremism and radicalism in the field of social and political relations in the Russian Federation, which are possessed by the Fund for the Support of Islamic Culture, Science and Education.*

**Keywords:** *Fund for the Support of Islamic Culture, Science and Education, countering corruption*